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Постановка проблеми. За останні 10 років вироб-
ництво насіння соняшнику (Helianthus annuus L.) в світі 
збільшилося на 28 % (до 52 млн т на рік), а площі його 
вирощування на 17  % (до 28 млн га) [1]. Україна, де 
ця культура завжди займала значні площі, є важливим 
постачальником насіння соняшнику та соняшникової 
олії на світовий ринок. Починаючи з 2023  р., частка 
соняшнику в структурі посівних площ польових культур 
України є найбільшою [2]. Стимулом для виробників 
вирощувати соняшник є збільшення експорту соняш-
никової олії через зростаючу ціну на неї у світі, скасу-
вання імпортних мит на український соняшник в краї-
нах Євросоюзу [3], сприятливі кліматичні умови та ріст 
загального рівня агротехнологій. 

Актуальність даного дослідження полягає у необхід-
ності наукового обґрунтування ефективних підходів до 
підвищення врожайності та стабільності виробництва 
насіння соняшнику в умовах Лівобережного Лісостепу 
України. Особливої уваги потребує оптимізація еле-
ментів технології вирощування, що забезпечують раці-
ональне використання матеріальних, енергетичних 
ресурсів та підвищення конкурентоспроможності про-
дукції на світовому ринку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Насичення сівозміни соняшником досягло в деяких регі-
онах критичного рівня [2], тому пріоритетним напрямком 
стає збільшення урожаю з одиниці площі, підвищення 
якості продукції. Наукові дослідження свідчать, що до 
найбільш впливових чинників щодо підвищення врожай-
ності культури є впровадження сучасних гібридів соняш-
нику із вищим генетичним потенціалом продуктивності 
та адаптивними властивостями, а також удосконалення 
системи живлення. Так, за результатами досліджень 
Інституту олійних культур НААН відзначено позитивну 
кореляцію між підвищенням дози мінеральних добрив 
і елементами продуктивності та урожайністю всіх гібри-
дів соняшнику [4]. Збільшення урожайності та покра-
щення якості насіння соняшнику на удобрених варіан-
тах спостерігали в дослідах проведених на Полтавській 
ДСГДС ім. М. І. Вавилова [5, 6]. При цьому найбільший 
ефект одержано за внесення 200  кг/га нітроамофоски 
та позакореневого підживлення посівів карбамідом 
(10 кг/га) у фазу 5–6 пар листків. 

У дослідах проведених в східній частині Бразилії 
встановлено, що за внесення 90 кг/га азоту показники: 
висота рослини, діаметр стебла та кошика, площа лист-
кової поверхні, урожайність були максимальними [7]. 

На основі польових дослідів відзначається значна 
реакція гібридів соняшнику на густоту стояння рослин 
у посівах. За даними Інституту олійних культур НААН 
встановлено, що із зростанням густоти від 40 до 60 тис. 
рослин/га збільшувалася висота рослин, а за щільності 
70  тис. рослин/га вище зазначений показник зменшу-
вався у всіх гібридів [8]. Максимальна площа листко-
вої поверхні формувалася за густоти стояння рослин 
50  тис./га, а діаметр кошика та маса 1000 насінин за 
щільності стеблостою 40 тис./га. 

В дослідах з різними нормами висіву насіння в умо-
вах Східного Лісостепу України також було виявлено, 
що за найменшої норми висіву (40 тис. шт./га) на фоні 
N30P30K30 рослини формували найбільшу асиміляційну 
поверхню та урожайність [9].

В умовах Правобережного Лісостепу України було 
виявлено, що у разі збільшення норми висіву насіння 
соняшнику з 50 до 90 тис. шт./га відбувається зменшення 
висоти рослин на 13–15 см залежно від біотипу гібриду 
[10]. Хорватські вчені прийшли до висновку, що за гус-
тоти стояння соняшнику в діапазоні 57–84  тис. рос./га 
практично всі гібриди, які вивчали, демонстрували змен-
шення діаметра кошика і стебла, а також збільшення 
висоти рослин за підвищення їх щільності на одиниці 
площі [11].

Варто зазначити, що вид Соняшник однорічний 
(Helianthus annuus L.) має фенотипову пластичність, 
завдяки якій за низької густоти він збільшує розмір 
кошика, а за високої відбувається почерговий нахил сте-
бел в різні сторони посіяного рядка [12]. Така природна 
компенсаційна здатність допомагає рослині формувати 
насіння за будь-яких умов та частково може нівелювати 
помилки при вирощуванні.

Фактор гібриду (генотипу) також є важливим за 
оцінки морфометричних показників та потенційної 
урожайності. Так, в умовах Півдня України, де вивчали 
п’ять різних за походженням гібридів соняшнику, 
було виявлено варіювання біометричних параме-
трів між варіантами [13]. Наприклад, висота рослин 
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змінювалася від найбільшої у гібриду Український F1 
(172,7 см) до найменшої у гібриду ЄС Белла (158,1 см). 
Діаметр стебла змінювався від 23,6 до 20,8  мм, діа-
метр кошика – від 23,9 до 19,8 см. Виходячи з цього, 
потрібно підбирати гібрид, габітус якого, буде опти-
мальним для відповідної схеми посіву, агротехніки та 
ґрунтово-кліматичних умов агробіоценозу. Досліди, 
проведені в посушливих умовах Правобережного 
Степу України свідчать, що чинник генотипу мав най-
більший вплив на урожайність – 47,5 %, а частка дії 
густоти стояння рослин становила 5,4  % та строків 
сівби лише 3,4 % [14]. 

Таким чином, в умовах високого насичення сіво-
змін соняшником, підвищення продуктивності посівів 
культури можливе за рахунок комплексного поєднання 
високопродуктивних гібридів із науково обґрунтованими 
елементами агротехніки, адаптованими до конкретних 
ґрунтово-кліматичних умов.

Мета дослідження – з’ясувати вплив різних агротех-
нічних прийомів (удобрення, густота рослин) на біоме-
тричні показники гібридів соняшнику різних груп стигло-
сті за вирощування в умовах Лівобережного Лісостепу 
України. 

Матеріали та методи. Польові дослідження прово-
дили в умовах Лівобережного Лісостепу України на базі 
ФГ «Грига» Полтавського району Полтавської області 
упродовж 2024–2025 рр. Грунт дослідної ділянки – чор-
нозем типовий малогумусний середньосуглинковий. 
Згідно агрохімічного аналізу грунт дослідної ділянки 
містить 5,2 % гумусу, рівень pH дорівнює 6,4, вміст міне-
ральних рухомих, безпосередньо доступних форм азоту 
(метод FIA) – становить 14,2  мг/кг, рухомого фосфору 
(за Mehlich-3) – 16 мг/кг та обмінного калію (амонійно-а-
цетатний буфер) – 180 мг/кг.

Клімат – помірно-континентальний, із частими літ-
німи посухами. Середня багаторічна сума опадів стано-
вить 599 мм, а температура повітря – 8,8 °С. 

Схема досліду передбачала дослідження трьох чин-
ників: густота стояння рослин (45, 55, 65  тис.  шт./га), 
система удобрення (без добрив (контроль); Євросіріал 
(N10P24S20B0,1Zn0,1); Дуофертіл (N8P30S8Mg2B0,15Zn0,1)), 
гібриди (середньостиглий класичний Еван, середньо-
стиглий високоолеїновий Окллахома, середньоранній 
класичний Си Теос). 

Польовий дослід закладено за загальноприйнятою 
комбінацією методів розщеплених ділянок і організо-
ваних повторень: ділянки першого порядку (фактор А) 
розщеплювалися на ділянки другого порядку, на яких 
рендомізовано розміщувалися фактори В і С. Метод 
розміщення повторень – ярусний. Повторність трира-
зова. Посівна площа ділянки 27 м2, облікова – 21 м2. 

Попередником соняшнику в досліді була пшениця 
озима. Основний обробіток грунту передбачав лущення 
стерні на глибину 8–10  см та зяблеву оранку на гли-
бину 25–27 см. Календарні строки сівби: у 2024 році – 
11 травня, у 2025 – 10 травня. У день сівби вносили 
грунтовий гербіцид Примекстра TZ Голд – 4,5  л/га. 
Спосіб сівби широкорядний (70  см). Сівбу проводили 
спеціалізованою селекційною сівалкою Wintersteiger, 
а внесення добрив – механізованим однодисковим сош-
ником в день сівби. Обмолот проводили комбайном New 
Holland з одночасним зважуванням зібраного насіння 
з кожної ділянки та вимірюванням його вологості.

Спостереження, обліки та реєстрація фенологіч-
них фаз проводили згідно методики [15]. Площа лист-
кової поверхні розраховувалася згідно методики [16]. 
Біометричні заміри і обстеження проводилися у фазу 
цвітіння. 

Результати досліджень. Аналіз результатів дослі-
джень свідчить, що площа листкової поверхні однієї 
рослини має обернену залежність від густоти стояння, 
тобто за збільшення густоти відзначено її зменшення 
(рис. 1). Найбільш сприятливі умови для формування 
розвиненої листкової поверхні спостерігали за густоти 
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Рис. 1. Площа листкової поверхні залежно від рівня удобрення та густоти рослин,  
середнє за 2024–2025 рр.
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45 тис. рослин/га. Вплив удобрення є помірним і більш 
помітним за нижчої густоти рослин на одиниці площі, 
тоді як за загущення посівів він нівелюється. Серед 
генотипів найбільшу площу листків стабільно формує 
гібрид Еван, що свідчить про його більший потенціал до 
розвитку асиміляційної поверхні.

Аналіз експериментальних даних представлених на 
рис. 2 свідчить, що висота рослин змінюється залежно 
як від густоти стояння, так і від варіанта удобрення та 
біологічних особливостей гібриду соняшника. За виро-
щування культури на варіанті без внесення мінераль-
них добрив із густотою 45 тис. рослин/га, висота рослин 
у гібриду Еван становила 170 см, Оклахома – 147 см, 
а в Си Теос – 152 см. Застосування добрив сприяло під-
вищенню висоти рослин, зокрема найбільш відчутний 
ефект спостерігали у разі внесення Євросіріал, осо-
бливо у гібриду Еван та Оклахома, де цей показник зріс, 
відповідно на 4 і 6 см, або 2,4 і 4,1 %.

За підвищення густоти стояння до 55  тис.  рос-
лин/га відзначається загальна тенденція до збільшення 
висоти рослин відносно попереднього варіанту, зокрема 
у гівбриду Еван на 1–3 см, у Си Теос – 4–5 см, тоді як 
у гібриду Оклахома лінійні розміри рослин залишаються 
відносно стабільними (147–152  см). Гібрид Еван фор-
мував максимальну висоту за вирощування на фоні 
внесення мінеральних добрив Дуофертіл, а гібриди Си 
Теос та Окллахома за використання Євросіріал. 

Подальше збільшення густоти до 65  тис.  рослин/га 
супроводжувалося неоднозначною реакцією гібридів. Так, 
у гібриду Еван спостерігали зниження висоти порівняно 
з густотою 55 тис./га. Висота рослин у гібриду Оклахома 
практично не змінювалася, що свідчить про його порівняно 
нейтральну реакцію на загущення. Водночас у гібриду 
Си Теос відзначено тенденцію до подальшого зростання 
висоти, особливо за внесення добрив Євросіріал.

Аналіз отриманих даних свідчить про чітку залеж-
ність діаметра стебла від густоти стояння (див. табл. 1). 

Так, встановлено, що оптимальні умови для форму-
вання рослин із більшим діаметром стебла забезпе-
чуються за найменшої густоти стояння (45  тис./га). 
У разі її збільшення спостерігається конкуренція між 
рослинами за фактори життя, що призводить до витя-
гування рослин і зменшення діаметра стебла. Вплив 
удобрення на вище зазначений показник є позитивним, 
але більш вираженою є дія щільності рослин у посі-
вах. Дослідженнями виявлено, що найбільший діаметр 
стебла стабільно формує гібрид Еван, тоді як гібрид 
Оклахома характеризується найменшими значеннями 
показника, а Си Теос займає проміжне положення.

Одержані експериментальні дані свідчать, що діа-
метр кошика істотно залежить від густоти стояння 
рослин, а саме із її збільшенням цей показник законо-
мірно зменшується у всіх гібридів, які вивчали (рис. 2). 
Відзначено, що за густоти 45 тис. рослин/га формуються 
найбільші значення діаметра кошика. Внесення міне-
ральних добрив сприяє збільшенню розміру кошика, 
причому найбільший ефект спостерігається за внесення 
Євросіріалу (на 0,7 см у гібриду Еван та 0,5 см у гібриду 
Оклахома) та Дуофертілу (на 0,7 см у гібриду Си Теос).

За збільщення щільності рослин соняшнику до 55 
і 65 тис. рослин/га відзначено зменшення діаметра 
кошика в усіх варіантах. Водночас вплив удобрення 
залишається позитивним, однак менш вираженим від-
носно варіанту із меншою густотою. 

Що стосується маси 1000 насінин, то результати 
досліджень свідчать про залежність значень цього 
показника як від густоти стояння рослин соняшнику, так 
і від рівня удобрення, а також від біологічних особли-
востей гібридів (рис. 3). Гібрид Окллахома вирізнявся 
найбільшою масою 1000 насінин, яка становила 57,9 г 
за густоти стояння рослин 45 тис. рослин/га. Водночас 
за збільшенням щільності стеблостою до 55 тис. рос-
лин/га цей показник знижується у порівнянні з попере-
днім варіантом і досягає мінімальних значень за густоти 

Рис. 2. Вплив густоти рослин, системи удобрення, біотипу гібриду на діаметр кошика,  
середнє за 2024–2025 рр.
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65 тис. рослин/га. Застосування добрив позитивно впли-
вало на ваговитість насіння, але максимальне значення 
маси 1000 насінин спостерігали за мінімальної густоти 
рослин та вирощування на фоні внесення Євросіріал.

Найбільш виражений позитивний ефект від додат-
кового удобрення відзначено у гібридів Си Теос та 
Окллахома, де різниця між удобреними та контрольним 
варіантами становила, відповідно 3,9–5,6 і 5,0–10,3  г, 
або 7,1–12,4 і 8,6–22,9 %. Це свідчить про їхню високу 
чутливість до покращення мінерального живлення та 
генетичний потенціал до формування більш виповне-
ного насіння.

Натомість гібрид Еван характеризувався значно 
слабшою реакцією на внесення добрив, зокрема при-
ріст маси 1000 насінин на удобрених ділянках становив 
лише 0,5–1,3 г порівняно з контролем, що може вказу-
вати на його відносну стабільність або меншу залеж-
ність від рівня мінерального живлення.

У середньому за роки досліджень (2024–2025) най-
більш ефективним за впливом на формування маси 

1000 насінин було застосування добрива Євросіріал, 
яке забезпечило приріст маси 1000 насінин на рівні 
4,2 г. Використання Дуофертілу також сприяло підви-
щенню цього показника, проте середня прибавка була 
меншою і становила 2,4 г у порівнянні з варіантом без 
удобрення. Подібну тенденцію зміни маси 1000 насі-
нин також відзначено за результатами досліджень, 
проведених в умовах Лівобережної України [17] та 
Хорватії [11].

Висновки. За результатами досліджень впродовж 
2024–2025  рр., встановлено, що застосування комп-
лексних мінеральних добрив, особливо Євросіріал, 
сприяло формуванню більш розвиненого листкового 
апарату, збільшенню висоти рослин, діаметра стебла та 
кошика, а також підвищенню маси 1000 насінин порів-
няно з контролем. Оптимальні біометричні параметри 
здебільшого формувалися за густоти 45–55  тис.  рос-
лин/га, тоді як загущення посівів призводило до змен-
шення значень біометричних вимірів рослин гібридів 
соняшнику Си Теос, Еван, Оклахом.

Рис. 3. Зміна маси 1000 насінин залежно від густоти рослин, системи удобрення, біотипу гібриду

Таблиця 1
Вплив густоти рослин, системи удобрення, біотипу гібриду на висоту рослин та діаметр стебла, 
(середнє за 2024–2025 рр.)

Густота 
рослин, 
тис./га 

Удобрення 
Висота рослини, см Діаметр стебла, мм

Си Теос Еван Окллахома Си Теос Еван Окллахома

45
Без добрив 152 170 147 19,6 22,4 19,3
Дуофертіл 155 171 147 20,5 22,3 18,8
Євросіріал 154 174 153 20,9 22,9 19,4

55
Без добрив 157 173 148 19,0 21,5 17,4
Дуофертіл 157 176 147 19,0 21,8 17,4
Євросіріал 158 175 152 18,9 22,2 17,8

65
Без добрив 161 167 148 17,1 19,4 16,8
Дуофертіл 156 170 148 17,0 19,6 16,6
Євросіріал 163 172 153 17,5 20,2 17,3
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Каламбет В.В., Гангур В.В. Вплив агротехніч-
них прийомів на біометричні показники соняшнику 
(Helianthus Annuus l.)

Мета. З’ясувати вплив різних агротехнічних прийо-
мів (удобрення, густота рослин) на біометричні показ-
ники гібридів соняшнику різних груп стиглості за виро-
щування в умовах Лівобережного Лісостепу України. 

Методи. Польові дослідження проведено на базі ФГ 
«Грига» Полтавського району упродовж 2024–2025  рр. 
Грунт дослідної ділянки – чорнозем типовий малогумус-
ний середньосуглинковий. Схема досліду передбачала 
дослідження трьох чинників: густота стояння рослин 
(45, 55, 65  тис.  шт./га), система удобрення (без добрив 
(контроль); Євросіріал (N10P24S20B0,1Zn0,1); Дуофертіл 
(N8P30S8Mg2B0,15Zn0,1)), гібриди (Еван, Окллахома, Си Теос). 

Результати. Встановлено, що оптимальні умови для 
формування максимальної площі листкової поверхні 
забезпечуються за густоти 45 тис. рослин/га. Внесення 
добрив (Дуофертіл і Євросіріал) сприяє незначному 
збільшенню площі листкової поверхні відносно варіанту 
без добрив, однак стабільно вищим був цей показник 
у гібриду Еван. Оптимальною для формування макси-
мальної висоти рослин є густота 55 тис. рослин/га, за 
якої більшість гібридів реалізують свій потенціал росту. 
Внесення комплексних мінеральних добрив позитивно 
впливає на висоту рослин, проте ефективність їх дії 
залежить від щільності рослин на одиниці площі та гено-
типу соняшника. Встановлено, що рослини із більшим 
діаметром стебла та кошика формуються за найменшої 
густоти стояння (45  тис./га). Водночас за збільшення 
густоти спостерігали конкуренцію між рослинами за 
фактори життя, що призводило до зменшення діаметра 
як стебла, так і кошиків.

Висновки. Використання комплексних мінеральних 
добрив, зокрема Дуофертіл та Євросіріал, забезпе-
чило формування більш потужного листкового апарату, 
збільшення висоти рослин, діаметра стебла й кошика, 
а також підвищення маси 1000 насінин відносно контр-
олю. Найкращі біометричні показники переважно спо-
стерігали за густоти стояння 45–55 тис. рослин/га, тоді 
як збільшення щільності рослин до 65  тис./га спричи-
няло зниження цих параметрів у рослин гібридів соняш-
нику Си Теос, Еван і Оклахом.

Ключові слова: густота рослин, удобрення, 
гібрид, висота рослин, діаметр стебла та кошика, 
площа листків.

Kalambet V.V., Hangur V.V. The effect of 
agrotechnical practices on the biometric parameters of 
sunflower (Helianthus Annuus l.)

Aim. To determine the effect of various agrotechni-
cal practices (fertilization, plant density) on the biomet-
ric parameters of sunflower hybrids of different maturity 
groups when cultivated under the conditions of the Left-
Bank Forest-Steppe of Ukraine.

Methods. Field experiments were conducted at 
the “Hryha” farming enterprise (Poltava district) during 
2024–2025. The soil of the experimental plot was a typical 
low-humus, medium-loamy chernozem. The experimental 
design involved the study of three factors: plant density (45, 
55, and 65 thousand plants per hectare), fertilization sys-
tem (no fertilizers (control); Eurocereal (N₁₀P₂₄S₂₀B₀,₁Zn₀,₁); 
Duofertil (N₈P₃₀S₈Mg₂B₀,₁₅Zn₀,₁)), and hybrids (Evan, 
Oklahoma, SY Theos).

Results. It has been established that optimal conditions 
for the formation of the maximum leaf area are ensured 
at a plant density of 45 thousand plants per hectare. The 
application of fertilizers (Duofertil and Eurocereal) resulted 
in a slight increase in leaf area compared to the unfertilized 
control; however, this parameter was consistently higher 
in the Evan hybrid. The optimal plant density for achieving 
maximum plant height was 55 thousand plants per hectare, 
at which most hybrids realized their growth potential. The 
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application of complex mineral fertilizers increases plant 
height; however, their efficiency depends on plant den-
sity per unit area and the sunflower genotype. It has been 
established that plants with larger stem and head diameters 
are formed at the lowest plant density (45 thousand plants 
per hectare). At the same time, increasing plant density 
intensified competition for essential growth factors, result-
ing in a decrease in both stem and head diameter.

Conclusions. The application of complex mineral fer-
tilizers, in particular Duofertil and Eurocereal, resulted in 

a more developed leaf apparatus, increased plant height, 
stem and head diameter, and a higher thousand-seed 
weight compared to the control. The best biometric param-
eters were predominantly observed at plant densities of 
45–55 thousand plants per hectare, whereas increasing the 
plant density to 65 thousand per hectare led to a decline 
in these parameters in sunflower hybrids SY Theos, Evan, 
and Oklahoma.

Key words: plant density, fertilization, hybrid, plant 
height, stem and head diameter, leaf area.
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